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СОЦІАЛЬНІ АСПЕКТИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ В СУСПІЛЬСТВІ 
ЗМІН: ПРАКТИЧНА СКЛАДОВА

Розглянуто досвід кафедри педагогіки і психології управління соціальними системами ім. акад. І. А. Зязюна Наці-
онального технічного університету «Харківський політехнічний інститут» щодо здійснення практичної складової 
соціальних аспектів сталого розвитку в суспільстві змін на прикладі спеціальності 232 «Соціальне забезпечення», 
відкритої у 2022 році. Розглянуто науково-комунікативний захід, започаткований авторами у 2023 році, «Актуальні 
проблеми соціального розвитку в суспільстві змін» та його роль у науково-дослідній роботі здобувачів освітньо-про-
фесійної програми «Управління в сфері соціального забезпечення». Обґрунтовано орієнтацію освітньо-професійної 
програми на підготовку фахівців у сфері соціального забезпечення, здатних розв’язувати складні завдання і пробле-
ми в галузі соціального забезпечення або у процесі навчання, що характеризується невизначеністю умов. Розглянуто 
навчальну, наукову і практичну активність здобувачів освіти, спрямовану на покращення добробуту суспільства, 
що відповідає стратегічному плану розвитку Національного технічного університету «Харківський політехнічний 
інститут» та досягненню цілей сталого розвитку українського суспільства.

Ключові слова: цілі сталого розвитку, соціальне забезпечення, управління, здобувачі освіти, освітньо-професійна 
програма.
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Актуальність проблеми у загальному вигля-
ді та її зв’язок із важливими практичними за-
вданнями. У вересні 2015 року в рамках 70-ї сесії 
Генеральної Асамблеї ООН у Нью-Йорку відбув-
ся Саміт ООН зі сталого розвитку. Підсумковим 
документом Саміту »Перетворення нашого світу: 
порядок денний у сфері сталого розвитку до 2030 
року» стали 17 Цілей Сталого Розвитку та 169 за-
вдань [21]. У грудні 2020 року Кабінет Міністрів 
України вніс зміни до Регламенту, яким відтепер 
встановлено, що необхідність досягнення Цілей 
сталого розвитку враховується у процесі форму-
вання та реалізації державної політики України. 
Таким чином, на державному рівні Цілі сталого 
розвитку закріплено як орієнтири для розроблен-
ня програмних і прогнозних документів. [15]. У 
липні 2020 року Україна на Політичному форумі 
високого рівня зі сталого розвитку під егідою Еко-
номічної і соціальної ради ООН представила сві-
товій спільноті перший Добровільний національ-
ний огляд стану досягнення Цілей сталого роз-
витку [20]. У 2021 році запроваджено постійний 
моніторинг індикаторів досягнення Цілей сталого 
розвитку [5]. Із початком повномасштабної зброй-
ної агресії рф проти України виникла необхідність 
актуалізації локальних завдань та індикаторів Ці-
лей сталого розвитку [8].

Зміни, що відбуваються в суспільстві, потребу-
ють постійного коригування дій, щоб «покінчити 
з бідністю, захистити планету та поліпшити життя 
та перспективи кожного, в усьому світі» [5].

Аналіз попередніх досліджень і публікацій, 
на які спираються автори. Соціальним аспектам 
сталого розвитку в суспільстві змін присвячено 
започаткований авторами у 2023 році науково-ко-
мунікативний захід – І Міжнародну науково-прак-
тичну конференцію «Актуальні проблеми соці-
ального розвитку в суспільстві змін» (27–29 квітня 
2023 року, НТУ «ХПІ», м. Харків) [1]. ІІ Міжна-
родна науково-практична конференція «Актуаль-
ні проблеми соціального розвитку в суспільстві 
змін» відбулася 28–30.03.2024 року (НТУ «ХПІ», 
м. Харків) [2]. Конференції привернули велику 
увагу наукової спільноти Естонії, США, Польщі, 
Німеччини, Румунії, Молдови, Франції. Постій-
ними спікерами заходу є науковці професійної та 

технічної освіти Школи Освіти, Коледжу вільних 
мистецтв і Науки про людину, Політехнічного 
університету Вірджинії, США. Секції конферен-
ції («Філософсько-педагогічні аспекти духовного 
розвитку українського суспільства»; «Лідерство 
в соціальній сфері»; «Соціальна політика та со-
ціальне забезпечення в суспільстві змін»; «Право 
та публічне управління суспільним розвитком»; 
«Психологічні аспекти забезпечення соціально-
го розвитку»; «Соціальна реабілітація: спорт, ту-
ризм, дозвілля»; «Міжнародне співробітництво та 
іншомовна комунікація в розвитку суспільства») 
та їхнє наповнення тезами свідчать про неабиякий 
інтерес науковців, аспірантів і студентів до подій, 
що відбуваються в Україні і світі.

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми, яким присвячується означена 
стаття. Незважаючи на теоретичні напрацювання 
у сфері сталого розвитку, на недостатньому рівні 
висвітлена практична складова соціальних змін, 
що відбуваються завдяки наполегливій праці осві-
тян, їхньому повсякденному внеску у розвиток на-
уки, сприяння миру та інклюзивному суспільству.

Мета статті – здійснити аналіз практичної 
складової соціальних аспектів сталого розвитку 
в суспільстві змін на прикладі спеціальності 232 
«Соціальне забезпечення», відкритої у 2022 році 
на кафедрі педагогіки і психології управління со-
ціальними системами ім. акад. І. А. Зязюна Наці-
онального технічного університету «Харківський 
політехнічний інститут».

Викладення основного матеріалу з повним 
обґрунтуванням отриманих наукових результатів. 
Навчальний процес у Національному технічному 
університеті (НТУ «ХПІ») базується на прогре-
сивних методологіях, методично-організаційних 
підходах, серед яких визначальними є наскрізна 
фундаменталізація освіти, значна гуманітарна 
складова, підготовка студентів до творчого пошу-
ку та прийняття оригінальних патентоспромож-
них і конкурентоспроможних інженерних рішень, 
глибока екологічна підготовка фахівців тощо. 

Ураховуючи стан, у якому перебуває наша 
країна, проблем національної економіки та необ-
хідності її відновлення, особливого значення на-
буває істотне удосконалення фахової підготовки 
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майбутніх фахівців на підставі компетентнісного 
підходу, який потребує підвищення їхньої профе-
сійної підготовки, опанування людинознавчих 
технологій, глибоких психолого-педагогічних та 
управлінських знань, загальної та управлінської 
культури, сучасних педагогічних, психологічних 
і управлінських технологій.

З огляду на важливість формування не тільки 
професійних, а й високих моральних та орга-
нізаторських якостей у своїх вихованців, НТУ 
«ХПІ» постійно поліпшує гуманітарну складову 
освітнього процесу. Саме тому з початку ново-
го тисячоліття гуманітарна парадигма в освітній 
практиці нашого університету набувала ново-
го імпульсу при активній підтримці академіків 
В. Кременя, І. Зязюна, Н. Ничкало та інших пред-
ставників НАПН України [2].

Кафедра педагогіки і психології управління 
соціальними системами ім. акад. І. А. Зязюна 
НТУ «ХПІ» є випусковою за такими спеціаль-
ностями – психологія, педагогіка, соціальна ро-
бота і соціальне забезпечення. У рамках нашого 
дослідження розгляньмо тільки діяльність кафе-
дри стосовно галузі знань 23 «Соціальна робо-
та»: магістратура – спеціальність 232 «Соціальне 
забезпечення». Відгуком на виклики воєнного 
часу було створення нової спеціальності 232 
«Соціальне забезпечення» (магістратура), галузь 
знань 23, освітньо-професійна програма (ОПП) 
«Управління в сфері соціального забезпечення». 
Першій набір здобувачів вищої освіти було здійс-
нено 2022 року, а оновлення Програми вперше 
відбулося 2023 року. 

Соціальне забезпечення є невідривним від 
суспільства, спрямовано на всі його прошарки, 
тому актуальною є підготовка управлінців у сфе-
рі соціального забезпечення.

Предметною областю спеціальності 232 «Со-
ціальне забезпечення» є галузь соціального за-
безпечення. Об’єктом вивчення та діяльності є 
система заходів, спрямованих на соціальне забез-
печення населення від соціальних ризиків. Про-
грама орієнтована на підготовку фахівців у сфері 
соціального забезпечення, здатних розв’язувати 
складні завдання і проблеми в галузі соціального 
забезпечення або у процесі навчання, що харак-
теризується невизначеністю умов. Цілі ОПП від-
повідають місії та стратегії НТУ «ХПІ» [12; 18], 
а саме: згідно з місією, здійснюється динамічне, 
інтегративне та інтерактивне навчання; приклад-
на орієнтація ОПП базується на проведенні при-
кладних наукових досліджень у галузі соціальної 
роботи; на проєктних і апробованих практичних 
результатах із урахуванням стану розвитку інно-
вацій, перспектив їхнього використання та впро-
вадження; забезпечення лідерства в управлінні 
соціальними процесами.

Цілі й програмні результати навчання ОПП від-
повідають тенденціям розвитку спеціальності та 
ринку праці. Адже українська освіта повинна реа-
гувати на виклики, які постають перед громадяна-
ми через війну. Під час наради з МОН та іншими 
міністерствами Д. Шмигаль повідомив, що є не-
обхідність збільшити держзамовлення у закладах 
освіти на медиків і соцпрацівників. Допомогти 
подоланню цих негативних явищ здатні саме про-
фесіонали в галузі соціальної роботи та соціаль-
ного забезпечення. Розроблені мета та результати 
навчання ОПП відповідають положенням Концеп-
ції реалізації державної політики щодо соціально-
го захисту населення та захисту прав дітей [7]. 

При розробленні ОПП було враховано також ре-
гіональний контекст, адже Харків і Харківська об-
ласть є одними з найбільш постраждалих регіонів 
унаслідок російської агресії. Згідно зі Стратегією 
розвитку Харківської області на період до 2027 р. 
[17] соціальний захист та соціальна підтримка на-
селення стає нагальною проблемою. На підготов-
ку фахівців для вирішення вищевказаних проблем 
і спрямована зазначена ОПП. Стратегія визначає 
й низку актуальних пріоритетів соціально-гума-
нітарного розвитку, тому професійна підготовка 
здійснюється з урахуванням принципів гуманітар-
ної освіти та передбачає опанування здобувачами 
базових знань не лише із соціального забезпечен-
ня, а й із суміжних наук. Відповідно до Стратегії 
розвитку Харківської області на 2021–2027 роки 
сформовано мету ОПП, що полягає в забезпеченні 
набуття здобувачами вищої освіти знань, умінь та 
навичок, за допомогою яких вони будуть здатні до 
розв’язання завдань, проблем у сфері соціального 
забезпечення із застосуванням положень і мето-
дів сучасних технологій управління. Особливістю 
ОПП є формування й розвиток ефективних управ-
лінських якостей керівника соціального закладу в 
умовах невизначеності.

Ураховуючи сучасні реалії функціонування 
системи соціального забезпечення, здобувачі ви-
щої освіти опановують «м’які навички», а саме: 
вчаться роботи з емоціями, співпраці в команді, 
розвитку ініціативності, креативності та впевне-
ності у своїх діях у майбутній професійній діяль-
ності.

Практична спрямованість навчання забезпечує 
майбутнім випускникам здатність сприймати кри-
тику й надавати критичні зауваження.

Завдяки впровадженню у зміст дисциплін із 
питань управління соціальною сферою елементів 
інформаційно-комунікативних технологій у галу-
зі «Соціальна робота» відбувається формування 
компетентностей з організаційної та управлін-
ської діяльності в соціальних службах.

ОПП передбачає всебічний розвиток здобувачів 
вищої освіти, реалізацію студентоцентрованого 
навчання, побудову індивідуалізованої траєкторії 
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навчання, дотримання принципів академічної до-
брочесності, розвиток креативних здібностей, від-
повідність принципам Болонського процесу тощо.

Теоретичним змістом предметної області є по-
няття, концепції, принципи управління у сфері со-
ціального забезпечення, їхні закономірності, соці-
альний захист населення на рівні територіальної 
громади, надання соціально-психологічної допо-
моги особам, що опинилися в складних життєвих 
обставинах. Із цією метою в ОП передбачені такі 
обов’язкові компоненти: Правові основи управ-
ління соціальною сферою, Філософія управління, 
Основи інформаційно-аналітичної діяльності ке-
рівника соціального закладу, Державна соціаль-
на політика, Лідерство в управлінні соціальними 
процесами, Адаптивне управління, Національна 
безпека у сфері соціального захисту тощо. 

У рамках навчання майбутніх магістрів із соці-
ального забезпечення в ОПП застосовуються такі 
методи, методики та технології: загальноуправлін-
ські, загальнонаукові. У сфері соціального забез-
печення: комплекс правил, процедур та методів 
проведення оцінювання потреб об’єднаної терито-
ріальної громади у соціальних послугах; для ліде-
рів об’єднаних територіальних громад, посадових 
осіб місцевого самоврядування, депутатів, уповно-
важених приймати рішення щодо соціальної полі-
тики; для фахівців із соціальної роботи, суб’єктів 
незалежно від форм власності та господарювання, 
що надають соціальні послуги, інших фахівців, що 
працюють в об’єднаній територіальній громаді для 
забезпечення зв’язку, координації дій щодо оціню-
вання потреб у соціальних послугах. 

Перелік фахових компетентностей, що містять-
ся в ОПП, дає змогу сформувати та розвинути у 
здобувачів вищої освіти комплекс знань та вмінь, 
які застосовуються у професійній діяльності.

Вибір методів навчання/викладання на ОПП, 
які сприяють досягненню результатів навчання, 
регламентуються Положенням «Про організацію 
освітнього процесу» [14], зумовлений цілями на- 
вчання, відповідає вимогам студентоцентровано-
го підходу та принципам академічної свободи (пе-
редбачено їхню варіативність, урахування свобо-
ди слова та творчості). На вибір методів навчання/
викладання у межах кожної освітньої компоненти 
(ОК) впливає педагогічна майстерність викладача 
та його обізнаність із сучасними педагогічними 
методиками, з урахуванням Європейських стан-
дартів освіти підготовки фахівців із соціального 
забезпечення. Так, для інтеграції теоретичних 
знань та практичного досвіду, у межах освітнього 
компонента «Соціальна політика» вибрано мето-
ди: дискусії на кшталт «круглий стіл» та «парла-
ментські дебати», вправи з критичного та аналі-
тичного мислення тощо. Для досягнення резуль-
тату навчання із виявлення потреб різних верств 
населення й розроблення відповідних програм 

соціального захисту щодо їхнього вирішення, у 
межах освітнього компонента «Інформаційно-а-
налітична діяльність керівника соціального за-
кладу» використовуються методи кейс-навчання, 
ситуативного та інтерактивного навчання.

Практична підготовка здійснюється відповід-
но до Положення про порядок проведення прак-
тичної підготовки здобувачів вищої освіти НТУ 
«ХПІ» [13] і відбувається в організаціях, пов’я-
заних із соціальним забезпеченням (Харківський 
обласний центр соціальних служб; Харківський 
міський центр соціальних служб та ін.) згідно з 
договорами. При визначенні змісту практики вра-
ховуються пропозиції роботодавців і випускників.

З огляду на сучасні реалії функціонування 
системи соціального забезпечення, набуття здо-
бувачами вищої освіти соціальних навичок (soft 
skills) – «м’яких навичок», а саме: роботи з емоці-
ями, співпраці в команді, розвитку ініціативності, 
креативності та впевненості у своїх діях у майбут-
ній професійній діяльності – реалізується в на-
вчальному плані такими дисциплінами: «Інтелек-
туальна власність», «Теорія та методика наукових 
досліджень», «Основи інформаційно-аналітичної 
діяльності керівника соціального закладу» та до-
повнюється вибірковими освітніми компонента-
ми: «Інформаційна політика та PR-технології в 
управлінні», «Лідерство в управлінні соціальними 
процесами», «Іміджелогія та розвиток soft skills», 
«Соціально-психологічні комунікації в управлін-
ні», «Ділове спілкування та риторика», «Теорія і 
практика тренінгової роботи», «Психологія травм 
у соціальній роботі», «Комунікації керівника в 
інформаційному суспільстві», «Тимбілдинг у со-
ціальному забезпеченні». Soft skills дають змогу 
випускникам ЗВО бути успішними у своїй профе-
сійній діяльності. 

Отже, ОПП уможливлює забезпечити набуття 
здобувачами вищої освіти соціальних навичок 
(soft skills) упродовж періоду навчання, які відпо-
відають цілям та результатам навчання програми. 

Відповідно до Положення про академічну мо-
більність студентів університету здобувачі вищої 
освіти мають право здійснювати навчання в закла-
ді-партнері. НТУ «ХПІ» має велику кількість між-
народних партнерів серед закордонних закладів 
вищої освіти та компаній [19].

Методи навчання/викладання на ОПП відпові-
дають принципам академічної свободи та перед-
бачають самостійність і незалежність учасників 
освітнього процесу. Викладачі орієнтуються на 
потреби та запити здобувачів, вибираючи відпо-
відні методи навчання/викладання, які спрямовані 
на забезпечення рівних можливостей для здійс-
нення навчальної взаємодії. Поширеною практи-
кою на ОПП є впровадження педагогічних інно-
вацій у професійну підготовку майбутніх фахів-
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ців, семінари та тренінги за участю спеціалістів 
Харківського обласного центру соціальних служб 
тощо.

На ОПП створюються умови, які сприяють по-
ліпшенню автономії та мотивації здобувачів та 
ефективності опанування ними практичних умінь/
навичок. Зокрема, здобувачі мають змогу обирати 
теми наукових досліджень (від есе до дипломної 
роботи), інструментарій для їхнього проведення, 
бази практик, наукового керівника тощо. Напри-
клад, у межах ОК «Державна соціальна політика» 
передбачено курсову роботу. Викладачем нада-
ються можливості здобувачам самостійно обира-
ти напрям дослідження (самостійно формулюючи 
його тему). 

Завдяки участі в семінарах від стартап-центру 
«SPARK» здобувачі мають змогу удосконалити 
компетентності, розкрити творчий потенціал та 
вільно оприлюднити власні досягнення [16]. 

Здобувачами висвітлено здобутки науково-до-
слідної роботи (НДР) у вигляді тез, проєктів тощо. 
У межах кваліфікаційної роботи здобувачі презен-
тували власні дослідження у міжнародних конфе-
ренціях «Лідери ХХІ століття. Погляд у майбутнє» 
(2022; 2023) [9; 10], «Актуальні проблеми соціаль-
ного розвитку в суспільстві змін» (2023; 2024) [1; 
2], XXXI Міжнародна науково-практична конфе-
ренція «Інформаційні технології: наука, техніка, 
технологія, освіта, здоров’я (MicroCAD-2023)» 
(2023) [6].

Власні досягнення здобувачі спеціальності 232 
«Соціальне забезпечення» можуть оприлюднити 
і на сторінках Вісника Національного технічного 
університету «ХПІ». Серія: Актуальні пробле-
ми розвитку українського суспільства». Видання 
присвячене визначенню проблем розвитку укра-
їнського суспільства та пошуку шляхів їхньо-
го вирішення засобами соціально-гуманітарних 
наук і технологій. Мультидисциплінарне видання 
містить розділ «Соціальна політика та соціаль-
не забезпечення в суспільстві змін», де здобува-
чі разом із викладачами, які працюють на ОПП, 
публікують свої статті (Л. Грень, А. Сосіпатров. 
Ініціативна реконструкція занедбаних будівель як 
спосіб формування фондів житла для внутріш-
ньо переміщених осіб [3], О. Грибко, Ж. Харків-
ська-Дзюба. Соціальна підтримка громадян Укра-
їни-мігрантів у новому соціокультурному середо-
вищі (на прикладі Португалії) [4].

Уперше в педагогічній майстерні ХХІ Між-
народної школи-семінару «Сучасні педагогічні 
технології в освіті» 9–12 квітня 2024 року в НТУ 
«ХПІ» спільно з викладачем Л. Грень спікером 
був здобувач ОПП А. Сосіпатров (педагогічна 
майстерня «Прояв лідерства в ініціативній рекон-
струкції занедбаних будівель як способу форму-
вання фондів житла для внутрішньо переміщених 
осіб») [11].

Здобувачі ОПП «Управління в сфері соціально-
го забезпечення» є учасниками гуртків кафедри 
«Актуальні питання соціальної роботи», «Волон-
терство у соціальній сфері», «Розвиток лідерського 
потенціалу у соціальній сфері», «Психологія травм 
у соціальній роботі», що підтверджує зацікавле-
ність спеціальністю та бажання отримати науко-
во-теоретичні знання та поєднати їх із практичним 
досвідом. Адже здобувачі – люди, які мають вели-
кий досвід у галузі соціальної роботи (помічник 
депутата, засновник громадської організації (ГО) 
«Свідома молодь+», голова правління ГО «МИР», 
засновник ГО «Відкриття моментів» тощо). 

Тому вибрані теми магістерських робіт (напри-
клад, «Орієнтація соціального забезпечення на 
гідний рівень життя», «Медична реформа в Укра-
їні: підвищення рівня медичного забезпечення», 
«Удосконалення системи соціального захисту», 
«Удосконалення працевлаштування осіб з інва-
лідністю як запорука їхньої соціальної інтегра-
ції», «Пріоритетні напрями соціального захисту 
прав сиріт і дітей, позбавлених батьківського пі-
клування, в Україні», «Роль соціальної реклами у 
підвищенні доступності соціальних послуг», «За-
хист учасників бойових дій та членів їхніх сімей 
в Україні: соціально-психологічний аспект» тощо) 
відповідають інтересам здобувачів, а їхні напра-
цювання можуть бути використані ними у подаль-
шій діяльності.

Про дієвість ОПП «Управління в сфері соціаль-
ного забезпечення» свідчить отриманий сертифі-
кат про акредитацію строком на 5 років.

Висновки з дослідження. На прикладі спеціаль-
ності 232 «Соціальне забезпечення», відкритої у 
2022 році на кафедрі педагогіки і психології управ-
ління соціальними системами ім. акад. І. А. Зязю-
на Національного технічного університету «Хар-
ківський політехнічний інститут», автори статті 
(за сумісництвом гарант та члени робочої групи 
з розроблення ОПП «Управління в сфері соціаль-
ного забезпечення») довели можливість практич-
ного здійснення актуальних соціальних завдань 
суспільства. Суспільство потребує адаптації своїх 
членів до змін, що відбуваються в тяжкі часи для 
країни. Перед освітянами є завдання організува-
ти навчальну, наукову і практичну роботу здобу-
вачів освіти, адаптовану до змін, спрямовану на 
досягнення цілей сталого розвитку українського 
суспільства. 

Перспективи подальших розвідок. Перспекти-
вами подальших розвідок стане розгляд бакалавр-
ської ОПП «Соціальна робота» спеціальності 231 
«Соціальна робота», яка стартувала у 2023 році 
на кафедрі педагогіки і психології управління со-
ціальними системами ім. акад. І. А. Зязюна Наці-
онального технічного університету «Харківський 
політехнічний інститут».
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